



“老邵在家吗？我去超市顺便给你们捎了只鸡……”1月22日，在南通市港闸区陈桥街道育爱村，50岁的钱玉苹拎着一袋食材，敲响邵学仁的家门。放眼望去，这里家徒四壁，除了板凳桌子等简易家具，几乎看不到任何现代化的气息。

84岁的邵学仁慢慢走出来，对好心邻居连声道谢。12年前，他的儿子生病不幸去世，留下了10多万元的外债。这些年来，老夫妻为还债，开了一家简陋的杂货店，微薄的利润和老人家的残疾补助都用来还债了。十多年过去，老夫妻俩肩上仍有3万元的欠债。

凄凉的晚年带给他们的不仅仅是孤独，还有病痛。而支撑他们走到现在的，是两个字——“诚信”。

现代快报/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣 通讯员 严勇伟



老邵的杂货铺随着顾客的减少，空置越来越多 现代快报/ZAKER南京记者 陈莹 摄

## “只要还能干得动，就会把欠下的债务一笔笔清还掉” 儿子病逝欠下10多万 八旬老夫妻开杂货铺点滴偿还

### 还债，这个念头支撑他们度过最艰难时光

“我们自己是党员呀，应该的。日子也还过得下去，不能开口向政府和社会要东西。”淳朴的邵学仁头发花白，体型清瘦。这些年来记忆力锐减，啥事儿也记不住，家里的事情都需要老伴沈秀英一手操办。但他还清晰地记得在部队的日子，和自己入党的时间——1961年。

邵学仁和妻子生育了一子一女，子女都分别成家立业。但儿子30多岁时突发重病，肌肉渐渐萎缩，连手指也没法动弹。年过六旬的邵学仁拼着一口气，到南京打了几年工，凑钱为孩子治病。

“没办法了，他身子到最后就完全没法动弹了，好在还多活了几年。”邵学仁告诉现代快报记者，从病发到去世这六年的时间里，儿子的力气一丝丝离开身体，到最后已经完全没法生活自理。在这期间，朋友资助了1300多元，让儿子开了一家杂货铺。儿子平时呆在柜台里，身体还能动弹

时能收银，也算有点收入。

2006年，最后一根稻草终于压了下来。随着老邵儿子的去世，这个家近乎垮了。儿媳伤心过度，不久后也撒手人寰，留下一个上中学的孙女。沈秀英接连哭了好几天，在那之后视力渐渐变差，到现在也几近失明。沉甸甸的担子，都压在了邵学仁身上。

“当时我们也不想活了，本来想老两口都喝个(农)药，跟着他们夫妻俩死了算了。但家里还有十多万债务。”“还债”这个念头，支撑着邵学仁夫妻俩度过了最艰难的时光，也成为了他们到现在还在奋斗的最大动力。

老邵夫妻俩的债主里，大多数是亲朋好友。他们知根知底，晓得老邵活得不容易，又没有经济来源，都不会主动上门要债。有的体恤他们艰难，提出来不要他们还钱，但被他们拒绝了。“欠债还钱，天经地义。”所有的债务，一笔笔都记在老两口心里。

### 邻居帮衬重开杂货铺，买东西还会多给钱

年纪大了，又没有一技之长，去哪儿挣钱呢？邵学仁想来想去，只有家里这间杂货店了。得知老邵的杂货店要重新开张，好心的邻居们也行动起来。他们搬来家里用不上的家具、柜台、凳子、石灰……帮老邵粉刷好了墙壁，柜台擦得干干净净，门面就张罗起来了。杂货铺取名“盲人便民服务部”，主要卖油、盐、烟、纸巾等小物件。

开张以来，街坊乡邻都争相来邵学仁的杂货铺买东西。他们知道老夫妻俩孤独，买完东西也不回去，经常聚在店门前唠唠嗑，讲讲时下的新闻，聊聊两句家长里短。有些人家干脆把家里闲置的沙发也搬到了邵学仁家门前，供大家歇脚休息。

沈秀英眼神不好，经常看不清钱。“老伴，来帮我看看这张是多少？”她戏称，自己没了眼睛，老伴

丢了记性，两个人勉强只能“拼”成一个人。邵学仁不在的时候，沈秀英只能靠点钱的手感来认钱，常常会多找零钱给乡邻。大家也从不过占这个便宜，有的当场没发现，到家了也赶紧给老人送过来。

“有一次我去买香烟，应该是找15块钱，她给了我25块。”村民姚泉生告诉现代快报记者，自己发现后就赶紧把钱送回去了。他说，老两口不容易，沈秀英反应慢，实在忙不过来时，大家就自觉给钱拿货，不用老人经手，钱也只给多不会少。

在沈秀英的柜台上放着一把台秤，买茶叶、糖果、粮油等都是村民自己认秤。每次只要秤的指针稍稍过一点，村民总自觉地减去一些分量，让他们多赚点儿。这些年来，老邵家门口的人换了一拨又一拨，但始终热闹着——邻居们惦记着他们，希望给他们带来一些家的温暖。

### 不希望给社会添麻烦 只有把负债还干净了才心安

这些年来，随着乡镇小学合并，老邵家旁边的一所小学也搬走了，顾客越来越少。大型超市的兴起，让他们家的生意更是惨淡，最多的时候一天也只能卖个一二十元。来的除了上了年纪的乡邻，就是来这里买烟的路人。

老邵家的柜台渐渐蒙上了尘土，里头的货物也空落落的。三行柜台，只有一行还拆摆了。几条不同品种的香烟，还有就是些纸巾，几乎看不出来是一间杂货铺的样子。但沈秀英依旧坚持坐在柜台前，日复一日地打扫，招呼客人。

这些年来，他们每存了一笔钱，就赶紧还债。几十、几百……家里从来没有一分钱存款，也从不买新衣服。他们的日常花销不是用金钱来计量的，而是“1个月要吃25斤大米”。家里日常开伙都是蔬菜，一个月才能吃上一次肉。好在老夫妻俩身体健康，彼此扶持着也能过日子。

让老邵夫妻俩最为骄傲的是，如今已经把所有邻居家的欠债还上了。亲戚家的有一层关系在，稍微能缓一缓。如今他们的孙女已经大专毕业，在当地结婚有了家庭。

附近邻居知道老夫妻俩的日子艰难，经常会送点肉和粮油过来。沈秀英身上的衣服，

也是大家送的，看上去还挺新。“他们夫妻俩是好人，为人和和气气的，跟大家关系都处得很好。”邻居钱玉苹告诉现代快报记者，他们都很敬重老邵夫妻的为人，希望能多帮他们一点。但老邵夫妻平时从不主动张口，更别提找他们帮忙了。

现代快报记者从育爱村了解到，老夫妻俩现在一年能拿到五六百元的补贴，沈秀英因为失明重残，每个月也有一两百元的残疾人补贴。近年来因为拆迁，夫妻俩一个月能拿到一千元左右的拆迁补偿，这让他们的日子过得稍微轻松了一点。

“两位老人都很诚信实在，是值得大家学习的榜样。平时也很热心，村里打电话通知要开党员会议，他们每次都坚持来参加。”一名村干部告诉记者，村里知道他们家里的情况，也想尽量多给一点补贴，但老邵夫妻俩从来不要。

“我们俩都是党员，应该的。”沈秀英说，自己是1958年入党的，当时自己是大队的妇女主任。这些年来夫妻俩性格相合，志趣相投，都是要强的人，不希望自己给社会添麻烦。他们如今对吃穿不讲究，就求个心安，能在离世前将家里的负债都还干净。

这些年来，也经常有人问他，欠了钱没能力还，甚至债主都主动放弃了，有没有想过干脆不还了呢？“欠了钱，就得还，这不是为人最基本的道理吗？”老邵说，自己只要还能干得动，就会把欠下的债务一笔笔清还掉。

### 推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们，推荐线索一经采用，您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式：

热线：  
拨打感动热线96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信：  
关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下您的联系方式。



电子邮件：  
您可以写下他们的故事，发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com，并留下联系方式。

ZAKER南京：  
下载“ZAKER”手机APP，订阅“快报南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA  
江苏省分行

10  
普惠万家  
成就梦想